

十余位老人聚精会神地拿着智能手机,按照社工教的方法编辑微信图片。不熟练的老人时不时招手,请社工上前进行“一对一”辅导……在济南市槐荫区道德街街道社工站,每周一次的智能手机老年班总能吸引社区许多老年人参加。“年轻人都会用智能手机,我们老年人却搞不明白,现在有这些孩子定期教我们怎么用,省了不少劲儿。”近日,来参加老年班的绿园社区居民张淑英说。

山东:加快搭建社工服务载体 超九成乡镇建成社工站

除了聚焦老年群体需求,道德街街道社工站还先后组织了“向阳花开”青少年团队合作历史体验活动、青少年垃圾分类宣传实践等社会活动,通过不同活动环节的设计与开展,帮助青少年树立团队合作意识和社会责任感。如今在山东,像道德街街道社工站一样的社工站越来越多,引导越来越多居民走出家门、融入社区。

为加快推进社会工作发展,山东省提出,自2021年起用三

年时间实现全省范围乡镇(街道)社工站全覆盖。截至今年6月底,山东省已建成社工站1683个,覆盖率达92.22%,其中九个设区的市已经实现全覆盖。

为积极建设社工站,让社工在基层治理中发挥更大作用,山东省一方面着力解决资金保障问题,一方面创新举措、完善机制,通过多种方式扎实推进人才培养工作。如,济南市将社工站建设资金列入财政一般公共预算,市、县(区)两级按照比例分担;泰安市出台

相关办法,明确将社工站建设纳入专项资金扶持范围,今年以来已落实社工站建设资金513万元;淄博市积极与山东大学对接,由山东大学对淄博市社工站驻站社工进行社会工作专业理论和方法培训;临沂市对机关及事业编制之外且从事社会工作的持证社工,由人事关系所在单位或用人单位按照等级发放一次性现金奖励……

“按照我省社工站建设‘三步走’的规划,用三年的时

间实现全覆盖,目前时间刚刚过半,任务已完成九成。当前和今后一个时期,我省将把乡镇(街道)社工站建设由数量增长转到质量提升上来,着力抓好社工站‘提质增效’。”山东省民政厅慈

善事业促进和社会工作处相关负责人介绍说,今年年内将在全省建设100个示范站,目的就是希望通过典型示范,带动更多的社工站达到示范站水平。

(据《大众日报》)

辽宁:大连召开全市乡镇(街道)社工站建设现场会

8月16日,由大连市民政局、大连市慈善总会、大连高新区管委会联合举办的全市乡镇(街道)社会工作和社会救助服务站建设现场会暨“幸福家园”慈善工程社区发展基金签约仪式在大连高新区七贤岭街道举行。

大连市乡镇(街道)社会工作和社会救助服务站(以下简称“社工站”)建设项目旨在提升基层民政经办服务能力,提升基层民政服务水平,丰富基层民政工作内涵,打通为民服务“最后一公里”。大连市高新区为全市乡镇(街道)社工站建设试点地区,截至2021年12月,七贤岭、龙王塘、凌水三个街道社工站陆续建成并投入运行。

据悉,此次现场会的召开是为了及时总结试点成果,推广先进经验,为全市乡镇(街道)社工站建设的其他区域提供借鉴和参考。会上,大连市高新区分享了他们在社工站建设运营方面

的三点经验和三项创新。截至目前,该区已开展各类主题线上公益讲座19场,听众总计近四万人次;开展自然教育、老年健康等各类主题线下活动28场,服务群众4000多人次;开展入户调查300余户;帮扶孤儿家庭一个,爱心捐助养老机构一家,走访慰问困难家庭39户,累计捐助善款20500元,捐助爱心物资价值三万多元;发放燃气安全及反诈宣传手册2000余册,协助进行核酸检测两万余人次。目前,三个街道社工站的六个个案服务、五个小组活动正在持续进行中。

现场会上还举行了大连市“幸福家园”慈善工程社区发展基金签约仪式。高新区七贤岭、凌水、龙王塘三个街道办事处分别与市慈善总会及三个街道社工站签订了社区发展基金捐建框架协议,大连市“幸福家园”慈善工程率先在大连高新区落地启动。

(据央广网)

浙江:“蓝马甲行动”乡镇(街道)社工站老年人专项服务计划启动

随着我国信息技术的快速发展,智能化服务得到了广泛应用。但同时,我国老龄人口数量快速增长,不少老年人因不会使用智能手机,在日常生活中遇到诸多不便,老年人面临的“数字鸿沟”问题日益凸显。为帮助老年人跨越数字鸿沟,打通助老防骗最后一公里,8月19日,浙江“五社联动”暨“蓝马甲行动”乡镇(街道)社工站老年人专项服务启动仪式在线上举行。

据悉,该项目(“五社联动乡镇(街道)社工站助力计划—蓝马甲行动老年人专项服务”)在民政部慈善事业促进和社会工作司指导下,由浙江蚂蚁公益基金会支持,浙江心基金慈善基金会统筹,联合乡镇(街道)社会工作站按照“首年打造模式、逐年推广复制”的方式,帮助老年人享受身边社区服务。2022年,该项目将率先在浙江、江西、贵州、甘肃、西藏五省区落地,从老年人智能手机技能培训、老年人防骗反诈知识科普、老年人社区便民暖心服务等三个方面为老人提供社工志愿服务。

据悉,浙江省拟在温州、金华、衢州、丽水四地中覆盖老年人口较多的100个乡镇(街道)社工站为当地的老年人群体开展专项服务,计划培育近100名



“蓝马甲”在社区开展反诈助老讲座

社区志愿者骨干,动员社区志愿者直接服务1200场次,总服务老年人超过10万人次,帮助老年人掌握智能设备使用,开展防骗反诈知识普及教育,增强老年人社区参与能力。

“五社联动”乡镇(街道)社工站助力计划”是浙江蚂蚁公益基金会积极响应国家战略需要,在民政部慈善事业促进和社会工作司指导下,围绕“五社联动”开展,以社会工作专业人才、社区志愿服务队伍为依托,充分发挥企业慈善资源的先导作用,整合引导社会慈善资源参与,探索构建持续、良性发展的社会力量参与社区治理新模式。

浙江省民政厅相关负责人表示,浙江计划以“蓝马甲行动”为载体,在温州、金华、衢州、丽水等市的部分山区26县组织开展“智慧助老”行动,帮助老年人跨越面前的“数字鸿沟”,让老年人充分享受智能化服务带来的便利,进一步深化“五社联动”实践模式,规范和提升乡镇(街道)社工站服务能力。

“未来,蓝马甲行动将坚持助老服务,帮助老年人越过‘数字鸿沟’,避免其遭受网络诈骗侵害,让老年人学会用、放心享数字生活。”蓝马甲行动发起人、蚂蚁集团财富市场部总经理陈立说。

(据《钱江晚报》)



大连市“幸福家园”慈善工程社区发展基金签约仪式